

Ohlédnutí za Festivalem školní četby 2021

Zdenka Hochmanová

Listopadové dny již tradičně přinášejí nejen plískanice a pozvolné zachumlávání do šál, ale také řadu knihovnických aktivit. Mezi ně patří i Festival školní četby pořádaný v Knihovně města Hradce Králové. Festival vznikl před 5 lety a chápeme jej jako možnost předávání zkušeností s knihami a podporu četby dětí a mládeže formou vybraných knih, stejně jako snahu spolupracovat s učiteli na vhodném výběru knih pro děti a mládež a zvýšit tak zájem o knihy, čtenářskou a informační gramotnost.

Ročník 2020 musel přejít vzhledem ke všem opatřením do online režimu, a tak se na ročník 2021, naživo, všichni těšili o to více. Přípravy na festival začínají již v letních měsících a podílejí se na nich všechny dětské knihovnice KMHK, letos navíc i kolegyně z EuropeDirect. Po rozdělení jednotlivých pracovních skupin dle tříd vytváříme seznam doporučené četby žákům základních škol, který mohou učitelé (ale i rodiče) použít jako inspiraci k povinné i doporučené četbě. K seznamu, kde jsou knihy děleny do různých kategorií, náleží i prezentace s krátkými popisky pro přiblížení knih a plakáty s obálkami zajímavých knih pro vyvěšení do tříd. V roce 2020 jsme vytvářeli i prezentační videa knih a v roce 2021 jsme naopak rozšířili seznamy o nové kategorie (knihy biblioterapeutické, komiksy, audioknihy) a přidali bonusy v podobě Městských her a námětů na čtenářské deníky jinak. Přípravy vrcholí několik dní před samotným festivalem, kdy doporučované knihy a CD musíme dohledat a připravit do mnoha přepravek k reálné prezentaci učitelům.

Festival se také snažíme vždy ozvláštňit zajímavou přednáškou či workshopem pro učitele. V roce 2021 měl přednášet pedagog a spisovatel Radek Malý, který na poslední chvíli účast zrušil, ale vše zlé je k něčemu dobré. A tak jsme shodou šťastných náhod získali doporučení a kontakt na pedagoga ostroměřské školy, pana Jana Horáka, který svou účast přislíbil se zajímavým workshopem Český jazyk netradičně: pohybové hry a jiné nápady v hodinách českého jazyka. Ale členění výzvam patří k práci pedagogů i knihovníků a do připraveného programu vložil překážku covid. Pan Horák byl však tak laskav, že i přes zdravotní obtíže souhlasil s online vysláním, aby učitelé o zajímavé náměty do hodin českého jazyka nepřišli.

Jak tedy festival roku 2021 probíhal? Knihovnice dětských oddělení od brzkého poledne chystaly stohy knih, plakátů a letáků, kolegyně z EuropeDirect zajišťovaly prezentaci zahraničních stáží, technické spojení a možnost online vysílání ve velkém sále knihovny a kolegyně z Literární kavárny Knihovny města HK připravovali chutné občerstvení. Kvapem se blížila 13. hodina a 30. minuta, čas zahájení festivalu úvodní přednáškou Jana Horáka. Vtipná, názorná a neuvěřitelně inspirativní téměř dvouhodinová přednáška nadchla všechny přítomné a přinesla paletu nápadů pedagogům i knihovníkům. Bylo nesmírně příjemné sledovat, jak jednoduché aktivity mohou přinést zápal pro studium dětem i novou radost pedagogům pro další práci s dětmi. Po takto strhující prezentaci následovala už jen krátká představení zajímavostí pedagogům z dílen knihovnic. Kolegyně Markéta Dubnová představila novou službu Městské hry, zpracované pro použití na doma, ve školách či táborech. Tato myšlenka vznikla z městských her, které všechny pobočky knihovny pořádaly v době zavření knihoven roku 2020 a 2021. A protože her vznikla celá řada a nechtěli jsme, aby množství práce a nápadů zapadlo, přišla Markéta s inovací vytvořením složek, které lze půjčovat podobně jako knihy či časopisy. Aktuálně jich je zapsáno 7 a na dalších se pracuje. Dále představila knihovnice Markéta Poživilová knihy biblioterapeutické: Knihy pomáhající s problémy. Tuto kategorii jsme na základě myšlenky kolegyně Danči Váňové začali tvořit na jaře a postupně vybíráme a označujeme knihy, které řeší nejrůznější témata (smrt, nemoc, závislost, LGBT aj.), s kterými se děti a dospívající mohou setkat, a snažíme se tak dát učitelům i rodičům další možnost, jak pomáhat dětem s daným problémem pracovat, třeba právě díky knize. Nutno dodat, že díky skvělé grafické práci bývalého kolegy Lukáše Komárka a zápalu Markéty Poživilové mají rodiče, učitelé i děti možnost snadného nalezení v policích a výběru z rozsáhlé sbírky těchto knih. Kolegyně Petra Landsmannová pak ještě představila evropský projekt zahraničních stáží pro učitele a možné spolupráce na poli vztahů evropských aktivit a fondů, čímž uzavřela přednáškovou část festivalu a byla zahájena část představení knih. V ní se na jednotlivých „stáncích“ (rozdělených dle tříd) mohli učitelé a další návštěvníci seznámit s konkrétními knihami doporučenými pro daný věk a vyslechnout si náměty od knihovníků a nechat se inspirovat k možné doporučené četbě žáků či doporučení dětem.

Bohužel se do návštěvnosti promítlo (nepochopitelné – pozn. autorky) aktuální rozhodnutí vlády neuznávat testy na prokázání bezinfekčnosti, a tak se řada pedagogů nemohla dostavit (o jejich zklamání jsme se dověděli v mnohých telefonátech a mailových dotazech). Přesto považujeme průběh a výstupy festivalu za úspěšné, což dokládáme i několika zprávami od

učitelů:

„Dobrý den, děkuji za zasláné materiály. Festival knihy s vašimi nabídkami a nápady pana učitele Horáka byly inspirativní a pěkné. Pěkný advent, Lenka Doležalová.“

„Moc děkuji! Bylo to opět výborně zorganizované, milé, plné nápadů a tipů na knížky, nádhera! Voňavý advent! S pozdravem, Alice Marková, ZŠ SNP.“

Závěrečný jmenovitý dík patří všem kolegyním pracujícím na úspěchu festivalu: Týnce Černé, Markétě Dubnové, Dáše Grňové, Báře Herčíkové, Zdence Horské, Báře Jožákové, Petře Landsmannové, Petře Lisé, Terce Mališové, Evičce Ondové, Petě Ornstové, Jítě Pokorné, Markétě Poživilové, Danče Váňové.

Výstupy z festivalu jsou pro všechny zájemce k dispozici online od 4. 12. 2021

na webových stránkách knihovny <https://www.knihovnahk.cz/pro-deti/nabidka-skolam/festival-skolni-cetby-2021>.

Těšíme se na další ročník! Díky všem zasílá koordinátorka festivalu Zdenka Hochmanová.

Kontakt na autorku: detske@knihovnahk.cz